

ক্রমিক নং	বিষয়	অনুমোদিত/পিসিপি অনুমোদিত প্রকল্প/কর্মসূচী	অননুমোদিত (সংশোধিত অননুমোদিত সহ) প্রকল্প/কর্মসূচী	অনুসরণীয় শর্তাবলী
১	২	৩	৪	৫
				<p>অর্থ (যদি থাকে) সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ সরকারী কোষাগারে চালানের মাধ্যমে জমা/সমর্পন করবে এবং তা অর্থ বিভাগকে অবহিত করতে হবে।</p> <p>(৪) সিটি কর্পোরেশন, পৌরসভা, জেলা পরিষদ, উপজেলা, ইউনিয়ন পরিষদ, গ্রাম সরকার, পার্বত্য চট্টগ্রাম উন্নয়ন পরিষদ ও পার্বত্য জেলা পরিষদ সহ সকল 'থোক বরাদ্দ' অর্থের জন্য পৃথক ব্যাংক একাউন্টে হিসাব পরিচালনা করতে হবে।</p> <p>(৫) পূর্ববর্তী অর্থ বছরের অব্যয়িত অর্থের বিবরণ নির্ধারিত ছকে সংলগ্নী-১৭ অনুযায়ী পরবর্তী বছরের ১৫ই জুলাই তারিখের মধ্যে অর্থ বিভাগে প্রেরণ করতে হবে।</p>
৯.	পুণঃ উপযোজন/ পুণঃ বরাদ্দ/অতিরিক্ত বরাদ্দ	<p>(১) প্রশাসনিক মন্ত্রণালয়/বিভাগের নিম্নলিখিত শর্তসাপেক্ষে কোন প্রকল্পের প্রধান খাত সমূহের বরাদ্দ পুণঃ উপযোজনের মাধ্যমে পুনঃবরাদ্দ প্রদান করতে পারবে :</p> <ul style="list-style-type: none"> বছরওয়ারী বিভাজনে (রাজস্ব ও মূলধন অপরিবর্তিত রেখে) প্রধান খাত সমূহের বরাদ্দ পুণঃ উপযোজনের মাধ্যমে অনুমোদিত পিপির কোন কম্পেনেন্টের ব্যয় অতিক্রম করা যাবে না। এক প্রকল্পের অর্থ অন্য প্রকল্পে পুণঃ উপযোজনের মাধ্যমে বরাদ্দ প্রদান করা যাবে না। তবে এরূপ পুণঃ উপযোজনের প্রয়োজন হলে সে ক্ষেত্রে পরিকল্পনা কমিশনের কার্যক্রম বিভাগ এবং অর্থ বিভাগের সম্মতির প্রয়োজন হবে এবং পিপির এক অংগের অর্থ অন্য অংগে উপযোজনের ক্ষেত্রে পরিকল্পনা কমিশন ও অর্থ বিভাগের সম্মতি গ্রহণ করতে হবে। সিডি ভ্যাট বাবদ বরাদ্দকৃত অর্থ অন্য কোন খাতে পুণঃ উপযোজন করা যাবে না। প্রশাসনিক মন্ত্রণালয়/বিভাগ এই উপযোজন সংশোধিত বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচীতে প্রতিফলন নিশ্চিত করবে। <p>(২) প্রশাসনিক মন্ত্রণালয়/বিভাগ নিম্নলিখিত শর্তসাপেক্ষে এক প্রকল্পের সিডিভ্যাটের অর্থ অন্য প্রকল্পের সিডিভ্যাটের বরাদ্দের মধ্যে পুণঃ উপযোজন করতে পারবে:</p> <ul style="list-style-type: none"> উক্ত পুণঃ উপযোজন অবশ্যই উন্নয়ন বাজেটের মধ্যে হতে হবে। একই অর্থ বছরে পরবর্তী সময়ে প্রয়োজন হবে এরূপ প্রকল্পের বরাদ্দ হতে উপযোজন করা যাবে না। এই পুণঃ উপযোজন শুধু মাত্র অর্থ বছরের জুলাই - মার্চ পর্যন্ত সময়ে করা যাবে। প্রশাসনিক মন্ত্রণালয়/বিভাগ এই উপযোজন সংশোধিত বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচীতে প্রতিফলন নিশ্চিত করবে। <p>(৩) কোন প্রকল্পের অনুকূলে ছাড়কৃত অর্থ সমর্পন পূর্বক পুনরায় তা অন্য প্রকল্পে পুণঃ উপযোজন করার প্রস্তাব অর্থ বিভাগ কর্তৃক বিবেচনা করা হবে না।</p> <p>(৪) সংসদে উপস্থাপনের নিমিত্তে সংশোধিত উন্নয়ন বাজেট (মঞ্জুরী ও বরাদ্দ দাবী) চূড়ান্ত হওয়ার পরে পুণঃ উপযোজন/পুণঃ বরাদ্দ/অতিরিক্ত বরাদ্দের ভিত্তিতে অর্থ অবমুক্তির কোন প্রস্তাব অর্থ বিভাগ কর্তৃক বিবেচনা করা হবে না।</p>		